

# 越南親蘇排華，我們豈容它返爲蠻夷之邦？

斯頌熙

## ——祇要海内外同胞大家一致反共，定可「釜底抽薪」，使之重成善鄰。

### 一、引言

中越向稱兄弟之邦，唇齒相關，根據我國歷史，記載「帝舜（公元前二二五—二二〇四年）放驩兜於崇山，唐時（公元六一八—八九四年間）名其地爲驩州，即今越南之義安省。」直至一九四五年八月十四日第二次世界大戰結束，日軍無條件投降，根據波茲坦條約，中南半島，由

「太平洋中國戰區」司令長官蔣委員長（故總統蔣公）派遣代表赴越南受降。

自越南分劃爲南北兩部後，理論上說將經由選舉而統一。當時一九四五年十月二十四日美總統艾森豪先生提供南越以經援，嗣又同意（一九五五年二月十二日）協助南越訓練軍隊。同年七月南越政府拒絕北越以選舉進行統一之議，認爲北越不能舉行自由選舉。

惟自一八八五年（清光緒十一年間）中法戰爭，當時我國黑旗軍劉永福雖在越南打了勝仗，但因電訊欠靈，清廷還是與法國訂了天津條約。

結果，從那時起，越南遂由中國的藩屬——南方的鄰國，而成爲法國之保護地。

匪僞政權竊據中國大陸後，於一九五〇年一月十八日，突然承認越盟，同年一月卅日，蘇俄與東歐附庸各國，相繼承認「越盟」，從此赤化北越。

一九五四年五月八日，由於越南奠邊府的陷落，法越成立新協定，規定法國遠征軍自動全部撤離越南，同年七月二十一日，法越雙方，在日內瓦簽訂停戰協定，嗣後，遂使具有土地面積三

二七、二五九方里，人口二四、九七三、〇〇〇的越南，分割爲「南」「北」越。北緯十七度以北爲「越盟」竊據，十七度以南，歸越南共和國政府管轄，至此越南乃被腰斬爲二。（見郭壽華著「越南通鑑」）。

國會通過一項議決案，「授權總統，採取一切必要措施，抗拒任何武裝攻擊，並阻止進一步之侵略。」

一九六六年二月，詹遜總統下令繼續轟炸北緯二十度以下北越境地。同年六月八日，美國在越司令官授權得雇軍事顧問二萬三千人，美國陸海空及陸戰隊人員于年底增至十八萬四千三百

人。

一九六六年六月二十九日，美國開始對北越海防河內地區，進行轟炸，至十二月底，美軍在南越者達三十八萬五千三百人，美國海軍艦隊之六萬人及駐紮于泰國之三萬三千人，尚未計算在內。

由於南越方面，對非正規游擊隊之衝突，需施行新式地方作戰戰術，空軍之「搜索與毀滅」及砲兵之「自由轟擊地區」戰術公然施行，武裝直昇機亦同時普遍廣泛運用。

因此，戰鬥昇高，美軍傷亡增高，於是美國內大規模反戰抗議運動，忽在各地爆發，一九六七年十月二十一日與二十二日，華盛頓反戰遊行，參加者達數千人之多，衝擊五角大廈（國防參謀本部），結果被捕者上數百人；至同年十一月中，美軍實力在越者，昇至四十七萬四千三百人

東京灣（Gulf of Tonkin），于是八月七日美

(67) | ? 邦之夷蠻為返它容豈我們我，華排蘇親南越：熙頌斯

，較參加韓戰最高實力，猶多一千五百人。

一九六八年元月廿日，越共與北越進行「衝殺（敢死）攻勢」（*Ter offensives*），對南越三十個省會實施攻擊。順化城曾為越共攻佔二十五天，經越南部隊堅苦巷戰之後，于二月二十四日光復。西貢遭受嚴重攻擊，美國大使館亦曾被佔六小時之久，雙方死傷慘重。

一九六八年三月卅一日宣告停止對北越百分之九十的地區之轟炸並望河內有一和平之答復。同年五月十日，美國北越雙方，雖然仍在作戰，但已開始談判；八月二十六—二十九日，民主黨在芝加哥舉行全國代表大會時，軍警與一萬到一萬五千人進行反戰示威的美國人民，發生衝突。

一九六九年元月十八日，美國與北越擴大和談範圍，包括南越與越共，並在巴黎進行，時

一九六九年四月）美國駐越南部隊人民，竟增至五十四萬三千四百名，美軍傷亡人數高達三萬三千六百四十一人，較參加韓戰時期，猶多十二人。一九六九年十一月三日，尼克森總統笑宣稱越戰「越南化」，將戰爭重責推給越南作戰部隊。（旨在擺脫或退出）尼克森此舉，實因鑑于一九六九年十月十五日國內反對越戰者數目日增，爲期「擱置」，故出此策。同年十一月十五日聚集于華府者，人數達二十五萬人，可謂史無前例。

一九七〇年四月廿日，於巴黎談判續在進行間，美國與越南部隊侵入所謂中立之柬埔寨（即高棉），以期摧毀越高邊境，作爲避難處所之共方補給根據地。

一九七〇年五月四日，美國肯特州立大學示威反對攻擊高棉軍事行動，被國家防衛隊槍殺四人

，傷者九人，因而罷課支援抗議而關閉之大學，凡百餘所。

一九七一年五月三十五日，因反戰暴亂而被捕者計一萬二千六百十四人，第一天即有七千人，爲史所未見。

一九七二年一月二十五日尼克森宣布，自上年六月以來，美國方面，由總統顧問季辛吉進行對北越秘密和平談判。

同年三月，北越對南越進行最大武裝攻勢，無視非武裝區地帶，四月十五日美方南越對北越重施一九六八年以來之轟炸；但五月一日越南之廣義為北越攻陷。尼克森乃于五月八日下令在海防及其他北越海口佈雷，經一度挫退後，南越部隊總算阻止了共方攻勢。

一九七二年八月十一日，美國所有戰鬥部隊完全撤出南越，隨時北越于十月二十六日宣布美國北越雙方對秘密和談，已達成初步協定，但至十一月十八日和談破裂，尼克森終下令對北越實行大舉轟炸，並動用<sup>52</sup>重轟炸機，第一次以海防爲其目標，據悉有十五架<sup>52</sup>機，爲海防地對空火箭所擊落。

一九七三年一月八日，美國與北越恢復和談，一月十五日尼克森下令停止一切對北越之軍事行動。一月二十七日美國與北越正式簽定和平公約，南越與越盟亦同時簽字。

一九七三年一月二十八日越南各方停火，三月二十九日美國全部退出。截止八月二十五日，

美方戰鬥人員死者合計共四萬六千〇七十九人。

據云雙方死傷者逾二百萬人（非戰鬥人員尙不計在內）。（見一九七七年美國世界年鑑第七三

三頁）

一九七五年四月，建都西貢的越南共和國，遂盡爲北越所佔而歸敗亡。

三、北越與高棉之對抗，更暴露了共黨間的分歧與爭霸。

北越與高棉，原均爲共黨所指使下之兩國，及一九七八年十二月，一變而爲勢不兩立之敵對國家，離美軍撤退不過五年有餘，而影響所及，遍于東南亞各國之未來與前途。

河內之決定進攻金邊，係由莫斯科之敦促，同時中共則支持高棉。一九七八年十二月北越軍隊進入高棉者，數以十萬計；並使用蘇製及美製飛機轟炸要點，同時派遣滲透分子進入高棉，聲稱係高棉內部人民，反對波布政府，利用聯合戰線，組成政治團體，來顛覆高棉赤色政權，據東南亞情報專家分析，北越與其後台蘇俄，旨在消滅華人在印度支那之勢力。北越侵高，必要之軍火與糧食多由蘇聯集團支助，北越在高棉及寮國三國中，雖似最爲強大，但一時亦不易吞併。但北越政權，認爲排除華人勢力，此爲千載難逢機會，而蘇俄則鑒于中共與日美簽訂和約，深恐今後中共將會「現代化」而强大（？）與俄爲敵，至少紛逃亡，特別是華籍越高人民。俄越勾結，已見本年（一九七九年）雙方所訂爲期廿五年之友好合作條約。

由于高棉缺少外援，结果使其靠山——中共，陷于爱莫能助之境，乃不得不採用動兵侵略越北之計，以期牽制北越進攻高棉之想。據悉中共當時能供給高棉者，僅裝甲運兵中型汽車，若干大砲及大量武器槍彈而已，維持高棉進行長期游擊戰力，希冀牽制越南，拖延時日，以期不使高棉完全垮台。

格蘭說

不樂見到赤化後的越南獨霸中南半島，而變爲蘇俄的附庸或傀儡。」

界，中國方面並承認巴黎與順化間之各項協定。  
越南自一九五四年宣告獨立，一九五四年簽訂日內瓦條約及一九七五年北越佔領西貢之後，中越間之各項協定，始終不脫一八八四年李鴻章與富爾尼所訂協定之範圍。雙方地理上劃分不明之崇山森林的邊界，幾世紀來，依舊如故，弄不清楚，一九五四年以後，中（共）越南曾有若干之協議。

美國高級官員，認為以蘇俄與北越支持恆溫政權，對高棉人民而言，無異是「以暴易暴」。結果造成數以幾十萬的難民，逃亡海外與泰國邊境，顛沛流離，死亡枕藉，聞餓餓人民，數在二百餘萬。

美國務卿范錫說：「此舉有碍區域和平與安定，大違國際體界完整之基本原則。」像煞是「公正人」，並望蘇俄與中共勿起直接對抗。實則多少偏袒中共。

美國務卿范錫說：「此舉有碍區域和平與安定，大違國際體界完整之基本原則。」像煞是「公正人」，並望蘇俄與中共勿起直接對抗。實則多少偏袒中共。

前兩千年來已成爲中國的屬地，及一四二八年，中國軍隊曾第二次被逐出越南，當時安南五國乃每四年向北京朝貢一次；直至一八八四年，越南決計不向中國履行此項義務，除名義上爲中國的一部之外，在地理上並無明確的疆界。

研山齋集

但當法國逐步兼併越南之際，中國感于其南疆受到威脅，提出其歷來之宗主權利。惟法國無動於衷，竭力爭取上風，旋於一八八三年强迫安南王國，承認法國對東京與安南具有保護權，爲其屬國。一時中法戰爭，似不可免，幸最後一秒

據西德「外交政策評論」一九七八年第四期季刊第四五四頁所刊「印度支那紛擾的邊界」一文，作者為亞洲問題研究會研究員魏格爾博士，結論：「亞洲各國間的問題，不獨是疆界問題，而是民族間的生存問題。高棉因力圖自保，中共亦

據西德「外交政策評論」一九七八年第四期

季刊第四四五頁所刊「印度支那紛擾的邊界」

鐘中國李鴻章與法國富爾尼于一八八四年五月十一日簽訂中法協定（查即清光緒十一年，法國除派兵在越南裝腔作勢外，復遣艦侵入福州及台嶼等處，此項協議之後，雙方講和，安南自此遂屬中國）。法方在約中聲明，僅稱尊重中國南方（即法國）。

的霸權政策。

中共與越南間真正的糾紛是南中國海中的兩個島嶼。查八個列島之中，有四個無疑屬於印尼；其餘兩個，一名東沙羣島（Pratas），屬於中國；另兩個叫中沙羣島（Maccles field Bank）則為北平、台北、河內三方面所爭論；因馬尼拉忽宣稱為菲律賓所屬。

自中共與前越南於一九七四年一月十九日至二十一日雙方海戰後，西沙羣島（Paracel Group）仍在中共佔有之中，如今，河內繼承西貢之後，依然要求中共將此等島嶼歸還越南。在較大的二十個南沙羣島（Spratleys Group）之中，內中七個為越南佔有，菲律賓佔有三四個，台灣據有一個（即南沙羣島）。此外幾個，多為中共佔領。

根據歷史，中國勢力擴及越南溯自紀元前三年至紀元二十三年即漢「初始」年間的王莽朝代；而最早的傳說，越南成名始於紀元一七〇〇年至二九〇二年才認之為一邦；一九三〇至三一年間，法國海軍侵佔一部分之南沙羣島（the Spratleys），嗣又為日本所奪取（一九三九）。第二次世界大戰之後，馬尼拉曾于一九四六年宣稱為菲律賓所有；一九四七年南京的中華民國政府則稱為中國屬地；一九四九年北平又作此主張。及一九五一年被共黨所吞滅的越南共和國，也曾有此論調。一九五二年在舊金山簽訂的美日和約，及國民黨于一九五二年簽署的中華民國對日和約中，僅規定：「日本須歸還一切所侵佔的領土。」但未明定日本應將此等島嶼歸還

何國。不論美國或者日本，當時均未絕對承諾究

將交與北平抑台北。（為了防止任何含糊起見，北平與（自由）越南，均遠於一九五一年書面表

示，此等島嶼，自來屬於他們的。）

自一九七〇年代之後，此等島嶼聞有石油貯藏，因此，各方要求，較前更為急切，河內遂于一九七五年四月卅日佔領西貢之日，特別聲明，說將佔有若干南沙羣島（the Spratleys），但中共亦同時說應為它所有。（見一九七八年第四期外交季刊英文版，「中南半島各方之疆界糾紛」一文。）

五、越戰之戰，實為蘇俄與中共間之鬭爭更開化，共產世界中大分裂。自北越竊據自由越南後，即成為純共黨之越南；由於美國大上國際共黨之當，貿然簽定所謂日內瓦和平協定，匆忙撤退駐于自由越南之美軍，所有不及帶走的軍火，據「美國新聞與世界報導」（見一九七九年元月二十二日出版，第四十五頁）當時北越的軍事實力：三軍方面：即親共的越南，原有陸軍六十萬人；海軍三千人；空軍一萬二千人及武裝民兵一百五十萬人。坦克九百輛；戰鬥機三百架，包括米格<sup>21S</sup>，米格<sup>19</sup>及米格<sup>17S</sup>。砲兵九十五旅，包括二十旅裝有地對空飛彈十

八個裝甲的戰車。此外，由於美國不能貫徹求勝的戰略，遺棄了傾向自由的越南共和國而不顧全球和平，祇顧自保的政策，所損失的價值六十億美元的武器之

裝甲運兵車；一千三百三十門大砲及一千架戰鬥用的飛機，內中有七十五架<sup>F-5</sup>及一百十三架<sup>A-37B</sup>等。

親共越南，憑恃其有如許多的武器，去侵佔西方的高棉，真如摧枯拉朽，如入無人之境，奪取金邊之後，又將波布紅色高棉政權，打得落花流水，散為「螳螂當車」的游擊隊。美國的退却成爲不克貫徹反共原旨，於是，就造成了幾百萬難民，特別是華裔的顛沛流離，傷亡枕藉！

中共認爲與美方年初建交以後，想藉聲東擊西之勢，支持紅色波布政權，牽制共產越南，以期獲得美國支援的期望。本年二月間中共攻打並侵入越北，一度雖佔領若干邊城，但終因武器不如，雖發動十五萬大軍侵越，但打了一個多月之後，不得不借談判，拖延停戰，吃了大虧。

據鄧匪小平于一九七九年七月間，在中共軍委常委會議中，聽取共軍「總參謀部」、「總政治部」及「總後勤部」關於再次攻越戰爭的準備簡報後，他說：「第一次對越自衛反擊戰，從戰場形勢變化的某些方面來說，却都是我們事先所無法估計的（足見參謀欠佳），因此我們吃了一些虧。但對越戰的準備：到今天為止，所準備的還談不上十拿九穩，我們並不想再打一場曠日持久而沒有結果的消耗戰，但戰爭的風雲，瞬息萬變：往往又不是事先所能意料的事。」他又說：

「第一次對越「自衛反擊戰」，（因其主要目的在牽制越南攻佔高棉）從本年（一九七九）三月初宣佈撤兵到現在（七月間），已有四個月的時間，部份傷亡較大的部隊，這幾個月來在前方補各種零件，包括五百五十輛坦克車；一千二百輛

充之後，其戰力已經恢復到百分之八十，作戰兵器可以達到百分之九十左右，在彈藥與各種作戰器材的準備方面，或可達到要求的基本標準……已經具備了發動再一次自衛反擊戰的作戰條件」；至越南方面，「在過去的四個月裡，已經獲得新的補充……但戰力還未恢復到原來的二分之一」。從鄧匪小平的報告中，我們已可看出，中共運用十五萬以上（另一說爲六十萬人）的兵力，僅進展二十五英里，其損失之重大，比例上，遠大過于越南的損失。（見中央日報六八、一〇、二九、第二版）

### 六、由於美國虎頭蛇尾，竟使中南半島難民四處逃亡

如果美國參加越戰，不採「戰不求勝」與「虎頭蛇尾」的政策，則自中南半島上越南逃走的五十多萬難民，其中特別是華裔難民，就不會流離失所，內中據澳洲官方發表的統計，有近二十萬人的葬身大海。據離開祖國將近二十年的海外學人華春霖研究指出，在安全逃離越南，獲得重生的難民之中，有百分之八十五，是華裔越人；（加上逃至泰國之高棉和寮國的難民，華裔的百分比，定會更多。）足證越共之「排」華，甚至「滅」華，自由世界各國，如泰國、馬來西亞、印尼、北歐的芬蘭、挪威、西歐的西德、法國、意大利、荷蘭、英國、加拿大與美國，都是有目共睹的事，顯證蘇俄支持下的越共，都是「口是心非」的與別國「和平共存」，實際上則是要滅絕別人！

充之後，其戰力已經恢復到百分之八十，作戰兵

## 七、中共與越南間之次一回合

目前許多問題都發生于越共之侵佔高棉，而骨子裡仍受制於蘇俄。

由于本年（一九七九）七月間鄧匪小平聲稱給聯合國秘書長華德翰一封信件。

中共現「已經具備了發動再一次自衛反擊戰的作戰條件」越共乃于十一月八日（由其代表）交給聯合國秘書長華德翰一封信件。

在信中指控共匪「瘋狂的準備與越共作戰」，共匪「正積極在各方面準備對越南發動新的侵略戰爭」。

這封信並提供以下資料：

一數目龐大的武裝部隊已自中國大陸心臟地區調往邊界。

武器已經進駐邊界重要地區。

一沿邊界駐軍已自十二師增至十五師。

一許多長程大砲、火箭、坦克和其他現代化

武器已經進駐邊界重要地區。

一通訊與指揮中心正日夜不斷的監督軍隊與作戰物資的部署。

一一把軍隊與武器運到邊界的工作正由五百輛卡車每天進行。這些物資也由驛子載運到偏遠的山區，準備由山區部隊進行深入攻勢。

一陸軍砲兵與空軍一再進行聯合演習。

越共的這封信說，匪共也陰謀在越共內部煽動政治暴亂。據說匪共間諜已滲入山區，企圖引誘少數民族越界進入中國大陸，他們也散發反越共傳單。

這封信說，匪共也利用大量軍用船隻與海軍

艦艇侵入越南海域。

它說，匪共最近把許多各種型式的轟炸機調往海南島，這些飛機時常在中越邊界舉行演習。

（見中央日報六十八年十一月十日第二版）

中共與越共再度作戰，據西方外交官分析，已似箭在弦上，越共在高棉集中部隊，數達二十萬人，旨在想徹底控制高棉，根本除去波布政權殘餘勢力，中共「主席」華匪國鋒在其旅歐時期，亦曾強調此點；且明言「政治解決」，不切實際，願指用兵而言。但據西方軍事觀察家看，中共多數部隊陷于高棉，使越共政府長時期處于緊張，並促越共經濟達至崩潰之境。此一策略，可自本年十月十八日匪新華社通訊中察出之，據說：越共經濟日益敗壞，包括食物生產，一般工業、交通運輸，異常混亂。西方國家，咸以為北平對聲名狼籍的波布恐怖政權不屑救助，以免累及本身。且高棉薛哈努克親王所有之殘餘部隊，其數亦不過五千而已。（見中國郵報英文版一九七九年十月二十三日第四頁）

八、結論 對付蘇俄與越南，祇有反共才能獲勝，並以真和平共存克服「假和平共存」。

三十年來，中共首腦毛匪澤東等，由「一面倒」親蘇而反蘇甚至「反霸」，足證在心理上與思想上，早已覺悟到蘇俄之「不是東西」，可怕可惡，是「口是心非」而非假「和平共存」不可。

的創子手，所以才想和西歐及美國聯合而反霸，與蘇俄對敵。最大的原因，蘇俄把中共政權作爲附庸之一，是拿中共作爲殺害中國同胞人命上億的工具，中共卅年來吃力不討好，無怪它決心要「反霸」，其實，仍是大陸上多數覺悟的中國軍民同胞迫切的敦促。

2. 及至中共與越共于本年二、三月間的邊界戰事爆發之後，蘇俄公然支持越共，各方面協助越共，攻佔高棉，迫走中南半島的難民，特別是華裔人士，數在幾百萬人，逃亡國外，這又是蘇俄與越共不要「和平共存」的鐵證。

3. 越共倚蘇俄支援，並獲戰勝美國，據獲美製軍火武器之餘威，中共欲以人民武力硬拚，勢必再度吃虧；因此，中國人民祇有一致反共，推翻中共，才能號召中南半島三國的人民，起而反共產，反霸權，贏得釜底抽薪的勝利。歷史上，各國人民祇有與中國人民「和平共存」，始能發達繁榮，不然的話，一時似乎兇狠猖狂，終必歸於敗亡。

4. 由於中共支持之過去高棉波布政權當政時「惡名昭彰，殺人盈野」，據說數達四百萬人之多，其作風與中共雷同，因此，不但爲蘇俄、越共所傳揚，亦爲西方自由世界各國所深信，即中共現亦因迫于事實或國際輿論而不得不加默認。

5. 如今反共的種子，已四散于整個大陸及自由世界；蘇俄稱霸的言行，已彌漫于全球；中共妄動錯誤，勢必不能克敵自強，爲救國救世，今後大陸中國不但應「政治學台灣」，甚至一切應依從中華民國政府。國父孫中山先生與先總統

蔣公的想法，才能救中國而進世界于大同。中華民國推行國父孫中山先生及故總統蔣公行博愛及仁政之貫精神，爲六十八年十一月十五日孫院長運璣之談話，其內容如次：

「我國一向基於人道立場，在台澎地區人口

稠密的情況下，盡我們所能，救助收容中南半島難民，截至本年十一月十五日止，已收容達一萬一千餘人。

「今年三月間曾捐助國際難民救濟委員會五十萬美元，六月間再捐贈食米一萬噸和新台幣一千萬元。

「行政院遵照蔣總統十四日指示，決定今

後繼續加強救助和收容中南半島難民，並立即採取以下兩項措施：

「第一、繼續增加收容難民人數二千名；凡經我政府核准入境者，委請國際紅十字會自西貢先接至曼谷，再由我政府派專機接運來台。海上漂流的難民，凡由中華民國船隻救獲來台者，予以收容。

「第二、捐贈一千萬美元等值的食米，約合三萬公噸，作爲救濟中南半島難民之用。

「關於捐贈救濟及接運收容工作，本人已指示行政院有關單位立刻研商執行。

「我們希望國際救難組織能很快的將我國捐贈的食米分送給正在期待的難民，同時希望自由世界更進一步救助他們。」

6. 越南蠻不講理，不遵守大決議，悍然拒撤駐軍。

六十八年十一月十四日，聯合國大會以九十

一票對廿一票的結果，要求「所有外國部隊立即撤出」高棉，並尋求該處衝突的和平解決之途。

此決議顯然矛頭指向越南，其部隊於今年一月協助推翻了波布政權，並繼續留在高棉掃蕩殘餘抵抗。

此決議最初由東南亞國協提出，該組織包括印尼、馬來西亞、新加坡、菲律賓、泰國等國家。

越南竟悍然拒絕，據「越南新聞社」引述其「外交部」的一份聲明說，河內方面認爲在聯合國裏所作的任何有關高棉衝突的討論，都是干涉高棉的內政，而由此種討論所作出的任何決議都將無效。

其蠻不講理，不顧國際公法，搗亂東亞安寧，昭然若揭，應爲愛好和平人士所共棄。

